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כיתות א’-ב’

יום כיפור

מטרות המערך
היכרות עם מאפייני החג וסמליו 	1

זיהוי פרטים והכללה 	2
תרגול מיומנויות אורייניות 	3

 

היכרות עם יום הכיפורים 
סליחה, סלחתי

ציוד דרוש
	ኊקלפי משחק הזיכרון מוכנים לשימוש לפי מספר הקבוצות בכיתה
	ኊ)נספחים מודפסים )בהתאם לבחירת המורה
	ኊאמצעי הקרנה/השמעה
	ኊדפים, כלי כתיבה

מבוא
לפי מסורת חז”ל, בראש השנה נברא העולם, ולכן החג הוא מעין יום הולדת לאנושות. כמו בכל יום הולדת, 
מסכמים את מה שהיה בשנה שחלפה ומאחלים איחולים לשנה הבאה. על מנת להתחיל מחדש, חובה לזכור 
היטב את שהיה, לשנות ולתקן את מה שאפשר, ולהתחיל בעיצוב העתיד מתוך אופטימיות ותקווה. עשרת 
הימים הראשונים בשנה, מראש השנה עד יום הכיפורים, הם יחידת זמן המוקדשת לתיקון והפקת לקחים 

מהעבר ולהתחלה החדשה.  

במסגרת מערך השיעורים נכיר את מאפייני יום כיפור. נדגיש את האפשרות לחדש, לשנות ולתקן. נתמקד 
בהתרגשות ובתקווה שיש בשינוי, ובחשיבות וגם בקושי הטמונים בבקשת ובקבלת סליחה כמרכיב חשוב 

בדרך לשנה שתהיה, כדברי נעמי שמר, ”יפה ושונה” מזו שקדמה לה.

בשיעורים מוצעת התייחסות לצדדים המסורתיים של יום הכיפורים, לסמלים עתיקים וחדשים שלו, למנהגים 
מסוגים שונים, ולאפשרויות מגוונות לציונו. מערך השיעורים בנוי באופן מודולרי.

המערך מבוסס על משחק זיכרון מאויר ועל סיפור ילדים. הבחירה במשחק הזיכרון נועדה להדגיש את מרכיב 
הזיכרון בראש השנה, ובנוסף הוא כלי שמאפשר היכרות עם החגים ולמידה עליהם גם לתלמיד�� שאינם 
השאלות מדורגות לפי דרגת קושי עולה וניתן להתאימן לגיל התלמיד�� )או לוותר על חלק  קוראים/ות

מהמשימות בהתאם לרמת האוריינות של הכיתה(.
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מהלך השיעורים

כיתות א’-ב’

מהלך השיעורים 

א. פעילות פתיחה 

נקרא את מילות השיר ’אני מוכן’ מאת יהודה אטלס. נעצור את הקריאה לפני המילים ”העיקר לא”.  	
נבקש הצעות להמשך המשפט )אחרי ”העיקר לא”(.  	

אני מוכן | יהודה אטלס
 אֲֲנִִי מוּכָָן

 לֹאֹ לֶאֱֱֶכֹלֹ שׁוֹקוֹלָדָ, 
 אֲֲנִִי מוּכָָן 

 שֶֶׁלֹּאֹ יִִקְְנוּ לִִי צַַעֲֲצוּעִִים. 
 אֲֲנִִי מוּכָָן 

 שֶֶׁלֹּאֹ יָרְְָשׁוּ לִִי לָצֵֵָאת לְְשַַׂחֵֵק, 
אֲֲנִִי מוּכָָן 

 אֲֲפִִלּוּ 
 לְְקַַבֵֵּל מַַכּוֹת. 

הָָעִִקָָּר לֹאֹ...

* רחאל שאסנפו מסרפ תשובות נקריא את סוף השיר.  

 לְְבַַקֵֵּשׁ 
סְְלִִיחָָה!

נשאל: למה קשה לבקש סליחה? 	?
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מהלך השיעורים

כיתות א’-ב’

ג. סיפור ליום הכיפורים 

נקרא במליאה את הסיפור ’כוונה טובה’ מאת יעל גרוס-רוזן )נספח ב(. 	1

נשאל: 	2
מה הייתה התוכנית של הבן/הבת? האם התוכנית הצליחה? 	?

למה האמא כועסת? למה הבן/הבת בוכה? 	?
סמנו  בכל שלב בסיפור בו צריך לבקש סליחה )בכיתה ב: כתבו את המילה ’סליחה’ בשלבים  	?

הנכונים בסיפור(.
האם צריך לבקש סליחה אם קורה משהו רע בלי כוונה? )כמו בלגן במטבח כשהכוונה המקורית  	?

היתה לעזור(
למה האמא לא אמרה כלום ורק חיבקה? 	?

בכיתה ב: כתבו את בקשת הסליחה של הבת/בן לאמא. כיצד האמא תגיב? 	?
האמא החליטה לבקש סליחה. כתבו )או הציגו( את בקשת הסליחה ואת התגובה.  	?

ד. סיכום השיעור

נשאל:  	1
למה חשוב לדעת לבקש סליחה? לדעת לסלוח? 	?

למה לדעתכם/ן חשוב להתחיל את השנה ביום שמוקדש לבקשת סליחה? 	?
האם הרעיון שכולם/ן מבקשים/ות סליחה באותו יום עוזר או מפריע )לבקש סליחה ו/או לסלוח(?  	?

נחלק לכל תלמיד/ה עיגול דמוי מדליה )נספח ג(. על צד אחד שלו רשום ’סליחה’ ובצד השני רשום  	2
’סלחתי’. נבקש מכל תלמיד/ה לחשוב ממי הם/ן צריכים/ות לבקש סליחה, והאם יש מישהו או מישהי 

שצריך לבקש את סליחתם/ן. 
נשאל: מה צריך לקרות כדי שתסלחו? נסביר שלא קל לבקש סליחה ולא קל לסלוח, כאשר זה  	?

קורה, חשוב לשים לב ואפילו להתגאות בכך.

ננחה את התלמיד�� לצבוע ולקשט את שני צדדי המדליה )אפשר לחלק סרטים, להשחילם בקפל 	
ולתלות על הצוואר כמדליה(. 	
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ב. פעילות קבוצתית על בסיס משחק הזיכרון 

נתחלק לקבוצות, ונחלק לכל קבוצה את קלפי משחק הזיכרון )נספח א(.  	1
נבקש לאתר לפחות שלושה קלפים שקשורים לסליחה.  	

נשאל: 	2
אילו מהקלפים קשורים ליום הכיפורים ואילו מושגים הקשורים ליום הכיפורים אפשר להוסיף  	?

לקלפי המשחק )סעודה מפסקת, בגדים לבנים(? 
דגש למורה: ניתן להמשיך את המשחק עם תוספות הקלפים שהתלמיד�� הציעו.  	

למה חשוב לזכור מה שעשינו בשנה שעברה? )נדון בקשר שבין זיכרון לסליחה; בחשיבות לזכור  	?
את מה שעשינו ובכך שאנחנו יכולים/ות להתחרט ולתקן( יון
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תִִּשְְׁרֵֵי

הַַחֹדֶֶֹשׁ הָָרִִאשׁוֹן בַַּשָָּׁנָהָ

סְְתָָו

בְְּחֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי מַַתְְחִִילָהָ עוֹנַתַ הַַסְְּתָָו

דָָּג

שֶֶׁנִּהְְִיֶהֶ לְרְֹאֹשׁ וְלְֹא לְזְָנָָבָ

נספח א - משחק הזיכרון לשנה החדשה

שָָׁנָהָ טוֹבָָה

אִִחוּל לְשְָָׁנָהָ הַַחֲֲדָָשָָׁה

מַַעְְגַּלַ הַַשָָּׁנָהָ

שְְׁנֵיֵם-עָָשָָׂר הֶֶחֳֳדָָשִִׁים, מִִתִִּשְְׁרֵֵי עַַד אֱֱלוּל

רֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָהָ

בְְּ-א’ בְְּתִִשְְׁרֵֵי מַַתְְחִִילָהָ הַַשָָּׁנָהָ הָָעִִבְְרִִית

תַַּפּוּחַַ בִִּדְְבַַשׁ

שֶֶׁתִִּתְְחַַדֵֵּשׁ עָָלֵיֵנוּ שָָׁנָהָ טוֹבָָה וּמְְתוּקָָה

רִִמּוֹן

שֶֶׁיִּרְְִבּוּ זְכְוּיוֹתֵֵינוּ כְּרְִִמּוֹן

נִיִר ]שָָׂדֶֶה חָָרוּשׁ[

בְְּתִִשְְׁרֵֵי חוֹרְְשִִׁים אֶֶת הַַשָָּׂדוֹת לִקְְִרַַאת עוֹנַתַ הַַגְּשְָָׁמִִים

תַַּשְְׁלִיִךְ

מִִנְהְָָג סִִמְְלִיִ שֶֶׁל הַַשְְׁלָכַָתַ הַַמַַּעֲֲשִִׂים הָָרָָעִִים לַמַַַּיִםִ
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יוֹם הַַכִּפִּוּרִִים

בְְּ-י’ בְְּתִִשְְׁרֵֵי מְְצַַיְּנְִיִם אֶֶת יוֹם הַַכִּפִּוּרִִים

 חָָצָָב

פֶֶּרַַח הַַמְְּבַַשֵֵּׂר אֶֶת הַַסְְּתָָו
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נספח א - משחק הזיכרון לשנה החדשה

תְְּפִִלָּהָ

הַַתְְּפִִלּוֹת לְחְַַגֵּיֵ תִִּשְְׁרֵֵי כְּתְוּבוֹת בְְּמַַחְְזוֹר

הַַתְְחָָלָהָ

רֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָהָ הוּא תְְּחִִלַּתַ הַַשָָּׁנָהָ הָָעִִבְְרִִית

לְפְִִי הַַמָָּסֹרֶֶֹת, נָהָוּג לֹא לֶאֱֱֶכֹלֹ וְלְֹא לִשְְִׁתּוֹת 
בְְּיוֹם הַַכִּפִּוּרִִים

צוֹם

רֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָהָ נִקְְִרָָא גַּםַ ’זִכְִרְוֹן תְְּרוּעָָה’, 
וּבְְמַַהֲֲלָכָוֹ תּוֹקְְעִִים בַַּשּׁוֹפָָר

שׁוֹפָָר

אוֹפַַנַּיִַםִ

בְְּיוֹם כִּפִּוּר אֶֶפְְשָָׁר לִרְְִכֹּבֹ בַַּכְּבְִִישִִׁים הָָרֵֵיקִִים, אֲֲבָָל 
כְּדְַַאי לְהְִִזָּהֵֵָר

תְְּשׁוּבָָה

אֶֶפְְשָָׁר לְהְִִתְְחָָרֵֵט עַַל דְְּבָָרִִים רָָעִִים שֶֶׁעָָשִִׂינוּ

סְְלִיִחָָה

אִִם פָָּגַעְְַנוּ בְְּאַַחֵֵר/ת נְבְַַקֵֵּשׁ סְְלִיִחָָה

יוֹם בְְּרִִיאַַת הָָאָָדָָם

עַַל פִִּי הַַמָָּסֹרֶֶֹת, הָָאָָדָָם הָָרִִאשׁוֹן נִבְְִרָָא בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָהָ
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נספח ב
סיפור ליום הכיפורים

’כַַּוָָּנָָה טוֹבָָה’ | יָָעֵֵל גְְּרוֹס רוֹזֵֵן

הָָיָהָ מְְאֻֻחָָר וְְלֹאֹ הִִצְְלַחְְַתִִּי לִִישֹׁןֹ, שָָׁמַַעְְתִִּי אֶֶת אִִמָָּא מְְדַַבֶֶּרֶֶת בַַּטֵֵּלֵפֵוֹן:

”אֲֲנִִי עֲֲיֵפֵָָה כָָּל כָָּךְ, נִִגְְמָָרִִים לִִי הַַכּוֹחוֹת, אֶֶצְְטָָרֵֵךְ לָקַַָחַַת עוֹד מִִשְְׁמָָרוֹת.

בִִּגְְלַלַ הַַמַַּצָָּב אֲֲנִִי חַַיֶּבֶֶֶת לִִהְְיוֹת בָָּעֲֲבוֹדָָה, אֲֲבָָל קָָשֶֶׁה לִִי, אֲֲנִִי מוֹדָָה”.

לֹאֹ יָדַַָעְְתִִּי אִִם הִִיא מְְדַַבֶֶּרֶֶת עִִם סָָבְְתָָא אוֹ עִִם אַבָָּא בַַּמִִּלּוּאִִים

הִִיא הִִמְְשִִׁיכָָה לְְדַַבֵֵּר וּבֵֵינְְתַַיִִם הִִשְְׁקְְתָָה עֲֲצִִיצִִים.

”אֲֲנִִי רַַק רוֹצָָה חָָמֵֵשׁ דַַּקּוֹת שֶֶׁל שֶֶׁקֶֶט, לָשֶֶָׁבֶֶת עַַל הַַכֻֻּרְְסָָה, לִִשְְׁתּוֹת קָָפֶֶה, 

לֶאֱֱֶכֹלֹ פְְּרוּסָָה”.
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נספח ב
סיפור ליום הכיפורים

פִִּתְְאוֹם אִִמָָּא נִִכְְנְְסָָה וְְאָמְְרָָה בְְּקוֹל רָָם: ”אֱֱלוֹהִִים אַדִִּירִִים! מָָה קוֹרֶֶה כָָּאן?

הַַמִִּטְְבָָּח הָָפוּךְ, הַַכֹּלֹ מְְבֻֻלְְגָּןָ. צָָרִִיךְ לְְנַקַּוֹת וּנְְאַחֵֵר לַגַַּןַ”.

לִִבְְכּוֹת,  הִִתְְחַַלְְתִִּי  כָָּרִִיךְ”,  לָךְָ  הֵֵכַַנְְתִִּי  ”אֲֲבָָל 

”רָָצִִיתִִי שֶֶׁיִִּהְְיוּ לָךְָ חָָמֵֵשׁ דַַּקּוֹת”.

אִִמָָּא פָָּתְְחָָה אֶֶת הַַפֶֶּה, אֲֲבָָל לֹאֹ אָמְְרָָה 

אַף מִִלָּהָ. 

רַַק חִִבְְּקָָה אוֹתִִי חָָזָָק חָָזָָק לַלֵַּבֵ שֶֶׁלָּהָּ.

הִִקְְדַַּמְְתִִּי לָקָוּם, נִִכְְנַסְְַתִִּי לַמִִַּטְְבָָּח, לְְהָָכִִין כָָּרִִיךְ נִִרְְאֶֶה לִִי לֹאֹ מְְסֻֻבָָּךְ.

גָָּרַַרְְתִִּי בְְּשֶֶׁקֶֶט בְְּשֶֶׁקֶֶט אֶֶת הַַכִִּסֵֵּא אֶֶל הָָאָרוֹן, הַַלֶּחֶֶֶם נִִמְְצָָא בְְּמַַדָָּף הָָעֶֶלְְיוֹן.

מָָצָָתִִאי שַַׂקִִּית עִִם לַחְְַמָָנִִיּוֹת, בַַּדֶֶּרֶֶךְ נָפְְָלָהָ קֻֻפְְסַַת הָָעוּגִִיּוֹת.

נִִסִִּיתִִי לִִתְְפֹּסֹ אוֹתָָהּ קְְצָָת מְְאֻֻחָָר, מַַזָָּל שֶֶׁזֶֶּה רַַק הִִתְְפַַּזֵֵּר וְְשׁוּם דָָּבָָר לֹאֹ נִִשְְׁבַַּר

פָָּתַַחְְתִִּי בַַּמִִּטְְבָָּח אֶֶת כָָּל הַַמְְּגֵֵרוֹת, חִִפַַּשְְׂתִִּי צַַלַּחַַַת וְְאוּלַיַ גַַּם פֵֵּרוֹת.

מָָצָָתִִאי גְְּבִִינָהָ חֶֶמְְאָה וְְרִִבָָּה, רָָצִִיתִִי שֶֶׁאִִמָָּא לֹאֹ תִִּהְְיֶהֶ רְְעֵֵבָָה.

.
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